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Перевірка контрагентів обов'язкова і в українських реаліях, поряд з політикою 
внутрішньої безпеки. Тому компанії все частіше приходять до необхідності побудови 
превентивної комплаєнс-функції і комплаенса на рівні безпосереднього реагування. Ключова 
фігура – це compliance officer, який відповідає за розробку, управління, комунікації і 
контроль. Тому найчастіше ці функції покладаються на керівника юридичного департаменту.  

Аналізуючи потенційні сфери комплаєнс-ризиків на всіх рівнях, бізнес може виділити 
потенційно ризикові зони в сферах боротьби з корупцією (включаючи конфлікт інтересів, 
хабарі і незаконні бізнес-угоди), конкуренції (лідерство, дотримання антимонопольного 
законодавства) і запобігання шахрайству (відмивання грошей, безпека даних, крадіжки, 
податки), а також потенційні ризики в сфері охорони навколишнього середовища і здоров’я, 
дотримання законів і суспільних норм поведінки тощо. 

Таким чином комплаєнс є дієвим інструментом у сфері попередження порушень, 
невід’ємним компонентом ділового бізнес-процесу. Насамперед, це стосується працівників, 
функції яких пов'язані з продажем продукції (наданням послуг), маркетингом, контактами з 
партнерами, споживачами та конкурентами, рекламою. Використання комплаєнс-програм 
значно знижує ризики вчинення порушень та накладення санкцій. 
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В умовах сучасного економічного стану доцільним є визначення антикризового 
потенціалу підприємства, а саме: його рівня та можливостей, які він надаватиме для 
підприємств. Однією з головних цілей розробки антикризової програми підприємства, 
незалежно від стану та стадії його життєвого циклу, є її розвиток та подальше існування, які 
забезпечують створення достатнього запасу стійкості для успішного його функціонування. 

Криза на підприємстві – це період розбалансованості діяльності підприємства, для 
якої характерні обмежені можливості впливу на його відносини у сфері господарювання. 
Проявом кризових явищ у діяльності підприємства є істотні зміни у структурі капіталу, 
платоспроможності під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів, а також ставить під велику 
загрозу можливість подальшого розвитку безпосередньо у своїй сфері [1]. 

Безумовно, будь-яке управління в певним мірі повинно бути антикризовим, і тим 
більше стає таким по мірі вступу підприємства у стадію кризового розвитку. Ігнорування 
цього обумовлює суттєві негативні наслідки, врахування - сприяє безболісному, бархатному 
проходженню кризи. Основною функцією антикризового управління є адаптація підприємств 
до нових умов господарювання, раціональне та ефективне впровадження профілактичних та 
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оздоровчих заходів, таких як реструктуризація, формування нових організаційних структур, 
впровадження прогресивних комунікацій. Антикризове управління представляє собою 
ефективний інструмент структурної перебудови економіки, забезпечення привабливого 
інвестиційного клімату та якісного реформування підприємства. 

Відповідно до тлумачень певних вчених антикризове управління пропонується 
диференціювати залежно від стадії (глибини) кризи на такі підвиди [3, с 19-25]: 

1) передкризове управління, яке здійснюється для своєчасного виявлення та 
розв'язання проблем (прийняття рішень) з метою запобігання кризі; 

2) управління в умовах кризи, метою якого визнається стабілізація нестійких станів 
та збереження керованості системи; 

3) управління процесами виходу з кризи, яке здійснюється з метою мінімізації втрат 
та втрачених можливостей під час виведення підприємства зі стану кризи. 

Для побудови системи антикризового управління підприємство повинно мати 
відповідний рівень потенціалу, який дозволить проводити постійний моніторинг, буде мати 
високий рівень гнучкості та стійкості. В економічній літературі цей термін у широкому 
розумінні трактують як можливості, наявні сили, запаси, засоби, які можуть бути 
використані, або як рівень потужності у будь-якому відношенні, сукупність засобів, 
необхідних для чого-небудь. Тлумачний словник української мови також під цим терміном 
розуміє «приховані здатності, сили для якої-небудь діяльності, що можуть виявитися за 
певних умов». 

Аналіз публікацій з проблеми формування й оцінки потенціалу виявляє її недостатнє 
теоретичне обґрунтування на рівні підприємства. Основна маса публікацій з теорії 
потенціалів присвячена такій категорії як економічний потенціал підприємства [4, с. 7]. 
Багато дослідників вивчають потенціал підприємства з метою подолання кризових явищ та 
безпосередньо для забезпечення життєспроможності проекту. 

Сам термін «потенціал» науковцями розглядається з початку 20-х років ХХ сторіччя. 
Одним з найперших трактувань потенціалу було таке визначення як: потенційна можливість 
країни виробляти матеріальні блага для задоволення потреб населення (1924 р. Воблий К.Г.). 
На даний момент більш розповсюдженим є твердження, що потенціал – це джерела, 
можливості, засоби, запаси, які можуть бути приведеними в дію, використані для вирішення 
якоїсь задачі, досягнення певної цілі, можливості окремої особи, суспільства, держави, 
підприємства в певній галузі [2, с.11]. Тому доцільно його розглядати та поєднувати 
безпосередньо з управлінням. В межах антикризового управління здійснюється управління 
антикризовим потенціалом. 

Проблема управління антикризовим потенціалом підприємства висвітлена у роботах 
таких вітчизняних та закордонних вчених як Бєлозерцев О.В., Мороз О.В., Шварц І. В., 
Малявіна А. В.,  Попов С. А., Пашин Н. Б., Булович Т.В., Лігоненко Л.О., Адонін С., 
Абалкин Л.И., Архангельський В.Н., Бабець Є.К., Горлов М.І., Жуков С.О., Стасюк В.П., 
Бачевський Б.Є., Заблодська І.В., Решетняк О.О., Будко А.Д., Воблий К.Г., Гавва В.Н., Божко 
Е.А. та ін. Однак питання управління антикризовим потенціалом підприємства не вичерпало 
всі можливі варіанти тем для дослідження, що підтверджує відсутність методичного 
забезпечення цього процесу. Тому, як показало дослідження, ефективне управління 
антикризовим потенціалом підприємства повинно передбачати здійснення таких основних 
заходів: 

1) діагностика процесів і тенденцій, які призводять до кризових станів; 
2) прогнозування виникнення, розвитку і можливих наслідків кризових ситуацій; 
3) здійснення антикризового супроводження (виявлення процесів і тенденцій, які 

призводять до кризових ситуацій); 
4) проведення завчасної підготовки на випадок виникнення надзвичайних ситуацій 

(антикризова профілактика); 
5) організація і координація ефективних дій для подолання кризових ситуацій та їх 

наслідків. 
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Система управління антикризовим потенціалом підприємства повинна мати постійно 
діючий характер. Це означає, що аналіз середовища та чинників, що впливають на 
підприємство, має здійснюватися постійно [5]. Таким чином, вивчення еволюції наукового 
розуміння терміна «потенціал» дає змогу зробити висновок, що його запровадження в 
економічні дослідження було пов'язане з розробкою проблем комплексної оцінки рівня 
розвитку виробничих сил у двадцяті роки минулого століття. 

Поглиблене вивчення антикризового потенціалу підприємства повинно бути одним з 
пріоритетних напрямків сучасної науки. Завдяки чому з’являється можливість визначити 
найслабкіші ланки структури управління підприємством та оминати кризові явища, з якими 
може зіткатись підприємство в процесі свого господарювання. Виявити нові перспективи для 
розвитку бізнесу, та використовувати нестандартні засоби у боротьбі з кризами, які будуть 
найефективнішими безпосередньо для певного підприємства. 
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Оцінка конкурентоспроможності підприємства – це складне багатофакторне завдання, 
яке здебільшого зводиться до інтерпретації та оцінки комплексу показників, що 
характеризують різні сторони діяльності суб’єкту господарювання [1,с.94]. Оцінка рівня 
конкурентоспроможності дозволяє: 

- сформувати управлінські завдання: визначення засобів до виробництва, технології, 
трудових ресурсів, маркетингу, матеріального фінансування, інформаційного та 
організаційного забезпечення; 

- прийняти зважене управлінське рішення: знизити показники витрат, змінити 
порядок укладання договорів, сфокусуватись на певному сегменті ринку; 

- створити передумови розвитку конкурентних переваг: впровадити інновації, 
наступальні заходи в напрямку закріплення довготривалих привілеїв, заходи які захистять в 
напряму застереження дій учасників, планування стратегії виходу на нові ринки, залучення 
коштів інвестора; 

- пристосувати суб’єкт господарювання до умов ринку, що в результаті передбачає 
перемогу в конкурентній боротьбі за споживача та ринки збуту. 


